

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.
VIDÉKEN: Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:



Debrecen, Főtér Bigdermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Fejérváry és Horánszky.

Biztos forrásból vett értesülésünk szerint Gromon Dezső magy. kir. honvédelmi miniszteri államtitkár a közel jövőben, talán már legközelebb megvált hivatalos állásától. Távozása szoros összefüggésben áll a Széll Kálmán által kötött paktummal, illetve Horánszky Nándornak miniszterré leendő kinevezetésével.

Aki vissza tud emlékezni a multra, az még nem felejtette el azokat a kinos parlamenti jelenségeket, melyek annak idején a Bánffy-kormány és a volt nemzeti párt közt felmerültek és melyek a legkellemetlenebb személyes harcokká élesedtek.

Akkor történt állítólag — s ez a nyilvánosságba is kiszivárgott — hogy báró Fejérváry oly kijelentést tett volna, mely lehetetlenné

tette még csak föltevését is annak, hogy báró Fejérváry és Horánszky valaha egy és ugyanazon kabinetnek tagjai lehessenek.

Daczára ennek, a Széll Kálmán által nyélbe ütött paktumnak egyik feltétele az volt, hogy Horánszky egyik, vagy másik miniszteri állásra kineveztessek.

Minden esetre csodálatos az, hogy a volt nemzeti párt innen-onnan már két év előtt a szabad-elvű párttal egybeolvadt és hogy ezen idő óta a politikai világot és a nagy közönséget Horánszky kineveztetése folytán foglalkoztatta, nevezettnek a kinevezése mind e mai napig meg nem történt. — Ennek a kinevezésnek elmaradását igen sokan annak a kijelentésnek hajlandók tulajdonítani, melyről fentebb megemlékeztünk.

A fuzió óta sok mindent próbáltak, hogy a Horánszky ki-

neveztetését gátló akadályokat elhárítsák és ebben a munkában még a legradikálisabb és legkiméletlenebb eszközök alkalmazásától sem riadtak vissza.

Báró Fejérváry súlyos betegsége ugylátszott, hogy megkönnyíti a paktum személyes részének békés lebonyolítását.

Milyen kombinációk voltak akkor! Fejérváry utódjáról már nyíltan beszéltek és ha jól emlékezünk, a Fejérváry operálásával egyidőre esett képviselő-pikniken már üdvözölték is Fejérváry báró utódját.

Fejérváry azonban fellábadt, de még mindig gyöngélkedő volt, sőt beszéltek betegségének kiújulásáról is.

A sors azonban nem akarta megkönnyíteni a paktum lebonyolítását. Nyilván a sors munkájának gyorsítása akart lenni, hogy éppen

A béke kis angyala.

Irta: Brösztel Lajos.

Az árnyas fasorokkal szegélyezett, hosszú sétaut egyik oldalán, szépen gondozott kerttel körülvéve feküdt a Hadfaludy villa.

A vadszőlő lombjaival sűrűn beárnyékoló verandán, kényelmes hintaszékben olvasásba merülve ül a villa ifju uraője: Hadfaludy Amanda.

Jeles irónknak egyik regényéből a sorokat olvassa: „Nézétek ott a déli rengeteg szélén, ama kevély terobélyes fát az ásitó örvény párkányán, gyökereit az ár kimosta már, a vihar nem egy ágát törte le, egy csapás még s a mélységbe hanyatlak; amde a tövéből él a szelíd passiflóra, a búvirág, az őserdők bájos füzere, s indáival sűrűn körülfogta a büszke sudart, s lekötötte ezer gyökérszállal a koronáig, s megtől ötte azt csillogó virágaival.

Hasztalanul dühöng a vész, a sudar mereven áll, s ha valaha a virányos partokkal együtt leszakad, a kedves, virító füzerek vele együtt omlanak a mélybe.

Ez a hü nő képe — nehéz időben!”

Amint ide ért, letette a könyvet, nem tudta tovább folytatni az olvasást, mert a sorok oly szépen állították elébe a férjéhez mindig hü nő képét, holott ő elhagyta semmiségért az övét.

Lohunyta beszédes szemeit, hátra hajtotta szőke fürtös fejét, s ébren álmodozott ifju életének elmúlt eseményei fölött.

* * *

Özv. Hatfaludy ezredesnének egyetlen leánya volt Amanda. Ugy nevelte fel, mint a melegházi ritka virágot, becézgette, kényeztetette. Gondosan őrizte mindentől, ami ártatlan, gyermeteg kedélyét megzavarhatta, vagy megváltoztathatta volna. S a mint neki mindene volt leánya, úgy viszont a lánynak mindene volt a mama.

Amanda csinos szőke lányka volt, de gyerek, egészen gyerek volt, még hosszú ruhás korában is. Babának hívta mindenki az ismerősök között.

Madár a lombfakadásakor nem örült úgy az életnek, mint ez a bohó, édes gyerek. Előtte relytély volt még az élet komolysága. Vidám pillangó lélek volt, mely aranyos szárnyakkal libogott az élet verőfényében.

Épen azért a haute volée-t roppant

meglepte a hír, hogy a baba Rétfalussy Jenő huszárszázados menyasszonya lett.

Ezt is csak olyan játéknak vette. Nem szerelemből lett a százados menyasszonya, hanem, mert a mama akarta, meg aztán a délczeg, szép vőlegényt sem igen tekintette másnak, mint egy egyenruhás, csinos játéknak.

A fényes esküvő után a fiatalok Győr-telekre mentek, hol a férj állomáson volt.

Az asszonykát az új társaságban csakhamar megzerették. Kedélye semmit sem változott, ott is baba volt a neve. A férjnek azonban nem tetszett nevének az a gyermekessége. Azt kívánta, hogy háza asszonyát több respectus környezze. Nem akarta, hogy az ő, a komoly katona felesége játék, baba legyen a társaság közepén. Aztán meg az is bántotta, hogy felesége olyan tulságosan anyás, a ki még akkor sem akarja elengedni a mama ruháját, mikor már asszony. Feltette hát magában, hogy komolyan bánik vele, hogy komolyságra szoktassa. Meg is kezdte a nevelést.

Amanda azonban azt hitte, hogy férje fölényét akarja vele éreztetni, s ez elkésztette. A férj meg, a ki az igaz, nem is

Legujabb divatu
Női felöltők

és szörmeárú különlegességek
 gyönyörű kiállításban
 olcsó árak mellett
 beszerezhetők a

DARVAS TESTVÉREK

ujjonnan berendezett női és gyermekfelöltök árúházában
 Főtér, Hungária kávéház mellett.

akkor, amikor a beteg miniszter üdülni odajárt, megjelent a „Neue Freie Presse“-nek hires közleménye, mely báró Bánffy és kormányának tagjait hazaárulással vádolta.

Fejérváry Gasteinból férfias indignációval utasította vissza azt a vádat, mely legmagasabb helyen is rossz vért szült.

A nyilvánosság előtti megvádolás fonala erre megszakadt és csakis egy pár képviselő kardoskodott, hogy ezt a kérdést a parlament elé hozza.

Erre következett nemsokára báró Fejérváry jubileuma, melyre az ünnepelt érdemeinek méltatása mellett, mintegy a méltatlan megvádoltatásra válaszul, megérkezett a legmagasabb királyi kegynek tüntető megnyilatkozásaként ő felségének legmagasabb sajátkezű kézírata, a Szent-István-rend nagykeresztje és az a ritka kitüntetés, mely abban nyilvánult, hogy József főherceg ő fensége, mint a honvédség főparancsnoka személyesen vezette a magyar királyi honvédség üdvözlő küldöttségét az ünneplő miniszter elé.

Annak okát, hogy Széll Kálmán a kabinetje legidősebb, legértékesebb és a felség kegyétől alkalmazott tagját csak írásilag üdvözölte és hogy személyesen az

ünnepélyen részt nem vett — igen sokan abban a feszélyezett helyzetben látták, melyet számára a paktum és a Horánszky kinevezése iránt vállalt kötelezettségének beválthatlansága teremtett.

Azonban az idő halad és a paktum beváltását sürgetik és ezért most, mint értesülünk, a gazdasági kiegyezés nagy és a monarchiára legfontosabb kérdéseivel akarják a paktum ezen részének beváltását keresztülvinni.

Azt beszélnek, hogy a bécsi köröket arról igyekeznek meggyőzni, hogy a kiegyezés műve csakis a minden irányban kielégítendő nemzeti párt feltétlen támogatásával létesülhet és hogy ha a paktumnak a volt nemzeti párttal szemben elvállalt személyi részét nem teljesítik, a kiegyezés legalább is bizonytalan, a mi pedig a monarchia veszedelmével, presztizsének kockázatával, finanziaális és gazdasági érdekeinek beláthatlan krízisével járna.

A diplomatai ügyességgel szembe állított kérdések serpenyőinek egyikében van tehát az Ausztriával való gazdasági kiegyezés, míg a másokban báró Fejérváry személye és állása.

Ez az oka, hogy Gromon Dezső már legközelebb hivatalát odahagyja, mivel meg akarják ki-

mélni a báró Fejérváry bekövetkezendő távozásának parlamentáris konzekvenciáitól.

A terv művészileg ügyes tekintve, hogy úgy Bécsben, mint Budapesten, Ausztriában épp úgy, mint Magyarországon igen sokan vannak és pedig a legbefolyásosabb körökben, kik báró Fejérváry politikájával nem rokonszenveznek, alig fér kétség ahhoz, hogy a terv sikerülni fog.

ORSZÁGGYÜLES.

— A képviselőház ülése. —

Apponyi Albert gróf elnököl. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök jelenti, hogy *Apponyi Gyula* mandátuma ellen felszólalás adatván be, a bíráló bizottsághoz utasítottak, ugyancsak *Trubinyi János* mandátuma ellen panasz nyújtott be a Házhoz, a bíráló bizottsághoz utasítottak. *Salacz Gyula* lemondott összeférhetetlen állásáról. Ezenkívül bemutat több kérvényt. *Sréter Alfréd*, az I. bíráló bizottság elnöke jelenti, hogy *Harkányi János* képviselő mandátumát a kuria határozatilag felfüggeszti.

Ezután

Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter benyújtja a tengeri szabad hajózást üző magyar hajóknak állami segélyben való részesítéséről szóló javaslatát, a dunántúli h. é. vasut részvénytársaság tulajdonát képező vasutvonal építésére és üzemére kiadott engedélyokiratot, továbbá a munkaszünetről szóló törvény tárgyában kiadott kereskedelmi miniszteri rendeletet.

Elnök: Ki fognak nyomtatni és a bizottságoknak kiadatnak. Helyeslés.)

volt csupa selyem ember, az gondolta, hogy csak nem kell engedni, — s meg lesz a hatás.

A hatás bekövetkezését azonban a gyakran ellátogató mama nagyon késeletette. Az ő szemében Amanda még mindig kis leány volt. Nem engedte, hogy komoly asszonyná fejlődjék. Persze, hogy leányának adott igazat.

Nem hiányoztak e miatt a családi viharok sem, könnyek záporával és panaszokkal fűszerezve. Egyszer aztán a férj udvariasan, de komolyan tudtára adta a mamának, hogy az ő nevelési rendszere kizárja a mama jelenlétét, s felkérte, hogy további intézkedéséig kimélje meg házat becses látogatásától.

Persze, hogy erre mindketten ajuldoztak. A mama fenyegetődött, hogy ily elbánás után ő vele a leánya is fog menni.

A férj kijelentette, hogy az ő beleegyezésével nem, azonban az ajtót nem szokta rázárai a feleségére. Ha képes rá, hogy férjét ilyen csekélységért elhagyja, ám tegye, ő egy szóval sem fogja visszahívni. Aztán közönyt és magukra hagyta őket. Kilovagolt.

A mama mérgében dulva-fulva pa-

koltatott. Az asszonyka is engedve a sok rábeszélésnek és meghatva az anyai szív fájdalom-sújtotta könnyeitől, — szintén összepakolt és egy levelet hagyva hátra férjének, elutaztak.

Mikor Rétfalussy lovaglásából hazajött, már csak hült helyüket találta.

A komoly, büszke katonát nagyon bántotta a dolog, szégyelte is. Fájt is neki nagyon, mert azzal a komoly katona szívével szerette ám azt a gyerekasszonyt.

Szemrehányást azonban nem tett ne-jének, vissza sem hívta, válóperit sem indított. A lakást teljesen úgy hagyta ahogy volt, de e naptól fogva sohasem lépett azokba a szobákba, melyek felesége számára voltak berendezve. Tisztársai és huszársjai azonban ez idő óta nagyon hallgatnak és komolyan találják. Kötelességének teljesítésén kívül máskor senkivel sem érintkezett.

Egy nap sürgőnyt kapott, melyben tudatták vele, hogy neje egy egészséges lánykának adott életet.

A komoly katona egészen elérzékenyült annak tudatára, hogy ő apa. Hogy örült neki.... Egész erővel lépett fel szí-

vében a vágy, hogy láthassa ezt a kis bebát, de a katona, a férfi büszkesége nem engedte.

* * *

Amanda sehogysem érezte jól magát anyjánál. Az ő finom lelkét is bántották a megtörtént dolgok.

Bántó gondolatait csak az riasztotta el tőle, mikor nagy öröme kis lánykája megszületett. De ebbe az örömebe is ölm-csepp vegyült, mikor férje nem jött el, de még csak nem is írt.

Egy év múlva meghalt az anyja. Most már egyedül maradt kis leánykájával...

A mint az idő haladt előre, bizony az ő kedélye is megváltozott, komoly lett, mert a lelkiismeret furdalása nem hagyott neki nyugtot.

Kis leánykájával, ki napról-napra szépen fejlődött s mind kedvesebb lett, szomorúan járta be naponként a kertben azokat a helyeket, hol ő, mint bohó kis leány, annyi édes órát töltött el gondtalanul játszadozva.

(Vége köv.)

Karácsonyi új évi és alkalmi kézimunka ajándék tárgyak

szép műzstt és előrajzolt áruk dus vásárltákbán olesó árak mellett kaphatók. Ne mulassza el senki megtekintését

Füstös testvéreknél

Piacz-utca 12. — Monogramm és szines himzést bármily kivitelben vállalunk, úgy szintén harisnyakötést is.

Elnök: Bogyay Máté orsz. képviselő, bizottsági tag az eskütételre jelentkezik. **László** Arpád jegyző olvassa az eskümentét, mire Bogyay megeskütése következett.

Bartha Ödön kijelenti, hogy nem akar a tisztelt pénzügyminiszter számadásaival foglalkozni, mivel erre még majd visszatér. Most csak a rendszerváltozással akar foglalkozni és kérni, van-e nálunk rendszer-változás. Nincs, — ugymond — mivel a mostani kormány mögött ugyanazon férfiak vannak, kik az előző kormányt is támogatták. A kormány az ország érdekeinek megvédésére gyengének bizonyul és ez pártunkat aggodalommal tölti el. Pártunk igazságunk biztos tudatában az önállóságot követeli. Sajnálattal és csodálkozással látom, hogy a tisztelt kormány felirati javaslatunk ebbeli fontos részét teljesen mellőzte. Hosszan foglalkozik a trónbeszéddel és készséggel elismeri, hogy a koronás fő ajkáról elhangzott a szó, a magyar nemzeti államot kiépíteni és fejleszteni kell. De a trónbeszéd vádakat is tartalmaz a nemzet ellen és hogy ez megtörténhetett, csak a kormányt okolom. A kereskedelmi és gazdasági érdekeink sürgősen az önállóságot követelik és köszönöm a t. pénzügyminiszternek, hogy a helyzetet ő is válságosnak látja és kivetelő utakra törekszik. Horváthszkyval szemben azt hangoztatja, hogy a függetlenségi párt régi fegyverekkel küzd Magyarországot gazdasági önállóságának kivívásáért. (Helyeslés a szélső balon.)

Ivánka Oszkár a volt nemzeti párt nevében kijelenti, hogy Széll Kálmán iránt a legteljesebb bizalommal viseltetnek ugyan ezen bizalommal vannak a régi párt hívei az ő volt vezérei iránt. (Élénk helyeslés a szabadelvű pártban.) S a miniszterelnök érdeme, hogy a szabadelvű párt tömören áll ma. (Élénk helyeslés a szabadelvű pártban.) A néppárt gyanúsítása — csak az ő kétségbeesett tengődésük. A néppárt az ő felirati javaslatában meggyanúsítja a szabadelvű pártot, hogy függetlenségi aspirációi vannak. Miért? Azért, mert a függetlenségi pártot a választásoknál néhol támogatták? Igenis, egyik vagyunk a függetlenségi párttal hazafiságban, függetlenségben és szabadelvűségben. Ahol néppárti és függetlenségi jelölt volt, ott mi igenis a függetlenségi jelöltet támogattuk. A néppárt mindenütt a nemzetiségeket izgatta a magyarság ellen. A multkor itt kétszer is ráolvaletak ilyen dolgokat a néppárt fejére. (Tiltakozás a néppártban.) Tudom, tiltakoztak a multkor is, de csak — a választás után. Egyébként örvendek, ha egyik-másik néppárti képviselő magyar érzésű nyilatkozatban tiltakozik a vádak ellen, mert így remélem, hogy szavazóiknak nagy részét elvesztik. (Élénk derűtség a jobbon.) **Molnár** János azt mondja, ő nem felelős a „Krestyán“ cikléért, ő csak kiadó. **Molnár** nem azért vállalta el a kiadást, hogy meggazdagodjék abból, hanem hogy célját elérje — ha kell! áldozatok árán is. S ha egész sorozata az oly hazaáruló cikkeknek jelenik meg az ő lapjában, akkor furcsa dolog azt mondani: én mindezekről semmit sem tudtam, most hallom először.

A néppárt programja szembeállítja a vallásokat, még a keresztény vallásokat is egymással. Felolvassa a néppárti felirata párosítását, mely azt mondja, hogy a törvényhozás megtámadja a keresztény hitet. Mit jelent ez? Azt, hogy azok az értelm-telen választók, akik — a néppártot kivéve,

a többi pártot idehozták, hazafiatlan, vallás-ellenes pártok. De a primástól és a főpapok legnagyobb részétől kezdve, az egész klérus nagy része — akik nem néppártiak — csupa semmirekellő, a keresztény vallás ellenesége. Erre nagyon nehéz parlamentáris kifejezést találni.

Elővesz azután egy körlevelet: Kiro szavazzunk? Szétküldte ezer számra a néppárt. „Ebben a liberálisokat, Apponyistákat és Kossuthistákat“ egyformán legyalázza, azután azt mondja: az országnak szükség volt a tiszta választásokra, ezt a néppárt ki is küzdötte. (Nagy derűtség a Házban.) Azt mondja továbbá, hogy Széll Kálmánt kényszerítette az összeférhetlenségi törvényre.

Széll Kálmán: Visszautasítom Most hallom először.

Ivánka Oszkár: Azt is mondja, hogy a néppárt rákényszerítette a miniszterelnököt, hogy főpapokat elcsapjon, miniszteri biztosokat kiküldjön. Kiváncsi vagyok, kik ezek a miniszteri biztosok?

Széll Kálmán: No én is!

Ivánka Oszkár: Ez a párt úgy beszél magáról, mint az egyetlen becsületes párt-ról. Mintha a többiek csupa sonkatolvajok volnának. (Élénk derűtség az egész Házban.) Reprodukálja a néppárti kortések agitáczióális modorát. Az ő kerületébe eljött Zichy Nándor, Major Ferenczcel és Kálmán Károlylyal. Kálmán azt mondta: Aki jó katolikus, a néppártra fog szavazni. Aki a szabadelvű pártba szavaz, az tört fő Mária szívébe, olyan az, mint Erzsébet királyné orgyilkosa. (Mozgás.)

Kubinyi György: Mindenütt így csináltak.

Förster Ottó: Mit haragszol? Nekünk kell mérgelődnünk, nem neked? (Derűtség.)

Ivánka Oszkár: Elmondja, hogy a papok házról-házra jártak, fanatizáltak, annyira terrorizáltak a népet, hogy az ő választói be se mertek jönni. De sőt olyan községekben, ahol néppártiak vannak többségben s a papjuk ő reá szavazott, most úgy bosszulták meg ezt, hogy nemadják ki járulókaiikat.

Beszédeje további folyamán azt mondja:

— **Trubinyi** képviselő ur: Én nem a magam érdekéből beszélek. Az én integritásomhoz nem férhet ez. Tessék a képviselő urnak bámit felhozni ellenem s ha igazra lesz igennel fogok felelni. Én beszélek azért, hogy felnyissuk a közvélemény szemét és hogy talán a néppárt tisztessé, jó magyar hazafiai is levenjék ebből a konzekvenciát, — mert nem hiszem, hogy jó magyar hazafiak szolidariának vallják magukat ez elvekkal — s szokat, akik így szakítani fognak a néppárt elveivel — legalább tisztelni fogják.

Trubinyi: Peccatur intra et extra muros! (Zajos ellenmondás a jobbon.)

Ivánka Oszkár: Ha intra muros történik valami ilyen, bünbödjék a vétkek. Beszédjét így végzi: Mindama papok iránt, kik a vallást lelki buzgalommal, meggyőződéssel szolgálják, tisztelettel viseltetünk. De akik ily ezélokra használják a vallást, azokat nem tisztelhetjük. Széll Kálmán politikája iránt bizalmát fejezi ki s a felirati javaslatot elfogadja. (Hosszantartó helyeslés a jobbon.)

Az elnök szünetet rendel, mely alatt a folyosón a néppártiak izgatottan kikeltek Ivánka támadása ellen.

— Ez az ember beszél, aki maga bevallja, hogy 30 év óta nem volt templomban. Egy atheista!

A szünet után.

Molnár János: Többször vádolták azal, hogy ő hazafiatlan lapokat tart fenn. Hivatkozik egy bácskai szerb lapra, melynek kauzicióját ő tette le. Amint megtudta, hogy hazafiatlan métegyben folytatja működését, rögtön visszavonta a kauziciót. Nem volt ez a legkorrektebb eljárás? Hogy merik hát ő ellene a hazafiatlanság vádját mindig megújítani?

Olay Lejos: Majd felelek. Fölvilágosítom a Házat.

Molnár János: Örülni fogok. A Krestyán cikkeit átolvastam. De előzőleg konstatálom, hogy minket üldöznek, mert tótul is beszélünk a választókhoz, holott Ivánka ur szükségét látta, hogy az ő programbeszédjét tótira fordíttassa — épen a nemrég bebörtönözött Krestyán — szerkesztője által. (Élénk derűtség.) A Krestyán cikkében semmi olyas nincs, ami az állam és vallás ellen irányulna. Felolvas belőle részleteket.

Molnár apát végül felolvasott beszéde illusztrálásul egy néhány ellenzéki röpiratot, melyek a néppártot illetik mindenféle gyalázó kifejezésekkel.

Az ülés két óra után ért véget.

VIDÉK.

Kisdedek gyilkosa. Székesfehérvárról táviratozzák: A fejmegyei Vereben özvegy Kantor Gábornét a esendőség ma letartóztatta, mert azzal gyanu itják, hogy angyalcsinálással foglalkozott. A faluban és a környéken nagy az izgatottság, mert a letartóztatott asszony ezt a kijelentést tette a vizsgálóbírónak: Nem vallok be semmit, vagy ha vallok, magammal rántom az egész falut.

Polgármesterválasztás Hajdu-Szoboszlón. A Kovács Gyula országgyűlési képviselővé választásával megüresedett polgármesteri széket folyó hó 24-én tartott közgyűlésen töltötte be a város képviselő testülete. Rásó Gyula kir. tanácsos alispán vezetése mellett az egyedül pályázó Fekete Sándor vármegyei nyugalmazott főjegyzőt és ügyvédet egyhangulag polgármesterré kiáltották ki. Az új polgármester tartalmas szép beszédben köszönte meg polgártársai egyező bizalmát s megígérte, hogy tisztviselő társai segítségével, gyors és olcsó közigazgatással szülő-város a anyagi és szellemi előhaladására fog munkálkodni. Délben az új polgármester tiszteletére a Bika fogadóban 100 terítékű bözebed volt.

Szerencsétlenség lopás közben.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy szerencsétlenség történt tegnapelőtt éjjel a kanizsai szállásokon — mint tudósítónk írja. — **Bujelka** Tamás és **Marcák** Vincze rovott életű kanizsiai lakosok kiszimatolták, hogy **Korbucz** Imre szállási lakos kamrája meg van töltve élelmiszerekkel s mivel a kamra a háztól külön állott, el-

A legfinomabb

gyapju-szövet újdonságok az őszi és téli idényre **WEISZ ADOLF** üzletébe megérkeztek és legszolidabb szabott árak mellett szereshetők be. Kossuth-utca, Dőre cukrász mellett.

A czimre tessék vigyázni.

határozták, hogy a falat kiássák és a benne evő élelmiszereket megdézsmálják.

A két ember megközelítette a szállást s miután a házórző kutyákat zsiros kenyérral elesítették, hozzáláttak a kamra aljának kibontásához. A földből vert falat — mivel a föld talajától nedves lett — könnyen átfúrták s azon akkora lyukat vágtak, hogy Bujelka könnyen bebujhatott rajta. Bujelka amint a kamrába jutott, egy magával vitt nagy zsákot megtöltött füstölt disznóbussal s a zsák végét kidugta a kint álló Marcsáknak, hogy huzza ki. A tömött zsák azonban nem tért ki a vágott lyukon és miközben Marcsák a zsák kihuzásával erőlködött, a megfeszített és a lyukvágás által meglazult gyenge fal beomlott s maga alá temette a bent dolgozó Bujelkát.

A fal beomlással okozott zajra a ház népe is felebredt s kimentek megnézni a zaj okát. Marcsák nem várta be az érkező gazdát, hanem elmenekült üres kézzel. Bujelkát azonban a beomlott fal alatt haldokolva találták, melle teljesen össze volt zuzva. A tolvajt megismerték, mire azonban kocsira tették, hogy beszállítsák a községre, meghalt. Korhez a hullát a községházára vitte, hol a hullaházban helyezték el a boncolás megejtéséig.

SZÍNHÁZ.

Műsorváltozás. Szoyer Ilonkának közbejött vendégszereplése folytán, a csü-törtökre hirdetett *Vörös talár* premierje elmarad a jövő hétre, valamint a Svihákok bemutatója is. Csü-törtökön szinrekerül „C” bérletben az *Ocskay brigadéros*.

Szoyer Ilonka Debreczenben. A színház igazgatósága a mai napon a következő jelentést bocsátotta közre: *Színházi jelentés.* Tisztelettel értesitem Debreczen sz. kir. város n. é. közönségét, hogy *Szoyer Ilonka* urhölgy pénteken e hó 29-án négy estére terjedő vendégszereplést kezd meg színházunkban. Szinrekerülnek, általános bérletszünetben pénteken: *A denevér*; szombaton: *A Gé-ák*; vasárnap: *Angot, a kofak leánya*; hétfőn: *New-York szépe* operettek. Jegyek az előadásokra szerdán reggeli 9 órától — rondes helyárakkal — válthatók a színház baloldali pénztáránál. A bérlek joga szerdán d. e. 11 óráig tartatik fenn. Pénteken „A” bérletszünet, szombaton „B” bérletszünet, hétfőn „C” bérletszünet Debreczen 1901. november hó 26 án. Kiváló tisztelettel Komjáthy János szinigazgató.

A belügyminiszter a színművészetért. A belügyminiszter sikrasszállott a magyar színművészet érdekébe. Tudomására jutott, hogy egyes törvényhatóságok a színi szezon tartama alatt más szintársulatoknak, lovardáknak, orfeumoknak engedélyt adnak, a mi sok helyen az amugy is nyomorral küzdő szinigazgató romlását vonja maga után. A belügyminiszter körrendeletben hívja fel a törvényhatóságok figyelmét erre a körülményre és annak a remé-

nyének ad kifejezést, hogy a törvényhatóságok vezetői az engedélyek kiadására jogosított hatósági közeget utasítani fogják, másrészt az említett esetben a helyhatósági engedélyt tagadják meg.

Burmester hangversenye.

— Saját tudósítónktól. —

Látszólag alig keltett még nagyobb érdeklődést városunk közönsége körében egy egy hangverseny, mint aminő Burmester Villy hangversenye iránt ígérkezett, kit a fővárosi sajtó egyértelműleg a jelenkor legnagyobb hegedűművészenek jelentett ki. Hetek óta mindenfelő halljuk ezt az idegen hangzású nevet, melynek tulajdonosa tegnap este eljött hozzánk, hogy hegedűjének varázshangjaival meghódítsa Debreczent is, mint ahogy meghódította egy csapásra fővárosunk közönségét, mely pedig még mindig erősen álett a fiatal hegedűtán, Kubelik játékának káprázatos hatása alatt.

S mégis mit láttunk, a Bika szálloda nagyterme még harmadrészében sem telt meg közönséggel. A legválogatottabb, de számra nézve oly kicsiny publikum jelent meg a hangversenyen, hogy szinte restellettük a művész előtt ezt a feltűnő indolentiát, melyet irányában egy több mint 75,000 lakosu város közönségének nagy része tanusított. Pedig bizony mondhatjuk, hogy sokat, nagyon sokat vesztek azok, akik Burmestert meghallgatni elmulasztották.

Igazán csodálatos ember. Mikor először a pódiumra lépett, már ez meglepetés volt a hallgatóságra nézve. A várt „hosszuhaju”, „érdekesarcu” stb. kinézésű művész helyett ugyanis egy komoly, mondhatni rideg arczkifejezésű, arisztokratikus fellépésű fiatal ember jelent meg előttünk, mozdulataiban minden poz és affektáltság nélkül. Szóval ellenfele annak, amit idáig „művészi külső” fogalom alatt értett a hangversenytérme közönsége. Csak mikor már játszani kezd, akkor változik meg ez a csodaember. Arcza felenged a ridegségből, mondhatnók átszellemlől, tekintete felvillog s játékának melege szinte átsugárzik magára a művészre. Remek plasztikával játszik művészi kvalitásai ugy technikában, mint felfogásban egyaránt felülmulhatatlanok. Tónusa tömör, előadását a legnemesebb hév hatja át és csodálatos képességeivel tán csak az a nyugalom vetekedik, melylyel vonóját vezeti. Neki, bár korlátlan ura a technikának, a virtuozitás szemlátomást csak mellékes s becses csak a művészi komolyság, melylyel a hangok birodalmának nagy fejedelmét szolgálja. Legjobban még Joachimmal lehetne összehasonlitanunk, azonban Burmesternek van oly sajátossága is, melylyel Joa himot is felülmulja. Olyan erős férfiaság a felfogásban, a tónus erjében, mely valóban páratlan.

Mily csodálatosan zengett a Wionowsky Faust-ábrándja a Burmester vonója alól s mily poétikus mélységgel törtek ki a hangok hegedűjéből, midőn Bach Airjét játszotta. Bámulatos virtuozitását pedig a programja utolsó számául szolgáló Paga-

nini-Burmester Nel eor piu nyaktörő passagéiben mutatta be.

Azt szinte felesleges mondanunk, hogy a megjelent közönség viharos ovációkban részesítette a művészt.

A zongora kíséretet Burmester játékához Mayer-Mahr Mór berlini tanár és zongoraművész szolgáltatta, a ki önálló számmal is fellépett. Legnagyobb hatást egy Liszt-féle magyar ábránd pompás előadásával ért el.

UJDONSÁGOK.

* **Iskolaszéki ülés.** A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke november 26-án délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tártyai: folyó ügyek.

* **A főrabbi ezüstlakodalma.** Krausz Vilmos az izraeliták köztiszteltében álló főrabija tegnap este ülte meg házasságának és lelkészkedésének negyedszázados, debreczeni lelkészkedésének tizesztendő jubileumát. Az üdvözlőlevelek százain kívül kedves ajándékokban is volt része ez alkalommal a főrabbinak. Este pedig, a mikor a lakás minden szobája megtelt ünnepelni jövőkkel, a jó ujbór hatása alatt megkezdődött a felköszöntök sorozata, melyet a pap tizenegye gyermeke közül tizenegyek a dikciója vezetett be. A tea mellett ülő hölgyközönséget pedig hegedűszo kíséretében énekszámok gyönyörködtették. A kar gyönyörű darabot tanult be erre az alkalomra s azt, valamint egy kacagató bohózatot, kedvesen és preczizen adott elő. A sok próza mellett a muzsa is megkövetelte a jogát s sikerült versek hallatszottak a jubilans tiszteletére. Az ünnepség a legkedélyesebb hangulatban kivilágos kivirradtig tartott.

* **A debreczeni kereskedelmi és iparkamara tanácsosainak megválasztását** jóváhagyandó, a minisztériumhoz felterjesztették. Az iratok tegnap este érkeztek meg Debreczen város hatóságához a miniszter jóváhagyásával. Így az alakulásnak most már mi sem áll utjában.

* **Dr. Király Ferencz állapota.** Dr. Király Ferencz, Debreczen második kerületének volt képviselője, a kereskedelmi- és iparkamara titkára már hónapok óta beteg. Néhány hét előtt azonban egészen jobbra változott állapota s remény volt rá, hogy a javulás rohamosan fejlődik. Egy hét óta azonban lassan-lassan újra rosszabbra fordult betegsége s tegnap már aggasztóbbá lett. Családja tagjai állandóan betegágya mellett vannak s odaadással ápolják a nagybeteg dr. Király Ferenczet.

* **Ki akar pályázni?** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara a következő pályázatokra hívja fel az érdeklődők figyelmét: A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége az 1902 évben szükséges pályafentartási fák biztosítása érdekében kibocsátott pályázati hirdetményt, méretjegyzéket és ajánlati mintát kamarának

Eisler M. E.

divatkülönlegességek áruháza.

Kizárólagos raktár: Szénássy Gyula és Szénássy Hoffmann és Tsa budapesti nagykereskedők nőruha szövet és selyem különlegességeiből. Debreczen, városi bérház

Simonffy-utca sarok. Első rangú nőruha varró terem.

megküldötte, mely ott megtekinthetők. A m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége a pályafentartási faanyag beszerzésének biztosítása céljából f. évi uovember hó 29-én nyilvános árlejtést tart. A m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége az 1902 évben szükséges pályafentartási fák biztosítására f. évi november hó 29-iki lejárattal nyilvános árlejtést tart. A m. kir. államvasutak gépészeti főosztálya a következő gépeket szándékozik beszerezni: szerszámgépek, kovácsműhelyek, fordító korongok, tolópadok, hidmérlegek, futódaruk, gőzgépek, gőzkazánok stb. Bejelentési idő 1901 november hó 30. A cs. és kir. 4 sz. hadtest hadbiztossága az 1902 évben szükséglenődő kétszeres beszerzésének biztosítása tekintetéből f. év december 3-iki lejárattal nyilvános árlejtést tart. A m. kir. áll. vasutak üzletvezetősége Szegeden az 1902 évben szükséglenődő pályafentartási fák beszerzésére f. évi december 3-iki lejárattal nyilvános árlejtést hirdet. Debreczen 1901. november 22. Kereskedelmi és iparkamara

*** Papp Lajos meghalt.** A vármegye tisztikarának egyik közbecsülésben álló szeretett tagja hunyt el az éjjel. Papp Lajos árvaszéki ültök Budapesten, a Schvarzer-féle gyógyintézetben, hol mintegy két hó óta gyógykezelte magát, az éjjel két órakor elhunyt. Az elhunytat fiatal neje gyászolja. Mintegy másfél év előtt nősült meg, Katz Jakab nagykereskedő leányát vette nőül. Neje férje holttestét Debreczenbe szállíttatja. Halála mély részvétet kelt a városban. Temetése 27-én délután lesz a magyar államvasut állomástól és az új templomban tartandó gyázima után a Kossuth-utcai temetőbe helyezik örök nyugalomra.

*** Élni csak kell.** Rostás Marit az eltolonczolt karaván véletlenül itt felejtette Debreczenben. A cigányasszony azért egy csöppet sem jött zavarba, nyakába vette a várost és csalt, vagy lopott úgy, ahogy az alkalom kínálkozott. Így vetődött be Arany János-utczán Nagy Miklós házába. Az udvaron nem látott mást, csak egy osomó szárnyas jószágot és ott is azonnal kész volt tervével. Zsebéből tengerit vett elő és azt a tyukok elé dobálta. A tengerire persze köréje sereglett a sok jószág, ő pedig kettőt nyakon csipett belőle. Éppen erre a jelenetre lépett ki a házból Nagy Miklós és még idejében elcsipte a tolvaj cigányasszonyt, akit aztán az előhívott rendőr vett pártfogása alá. Mikor megkérdezték tőle, hogy miért lopott, hevenyén vágta oda: „Hiszen instálom, élni csak kell!”

*** Megszökött betörő leány.** Weisz Ede kereskedő emelt tegnap panaszt hütlen cselédje, Bányai Julis ellen, ki Simonffy-utczai lakásáról több fehérneműt, körülbelül negyven korona értékben ellopott. A lopást Bányai Julis azalatt követte el, míg gazdája távol volt, behatolt a szobába és a szekrényt feltörte. A lopott tárgyakat és a saját özök-mókját a hóna alá csapta és ellébolt. A szökésben levő cselédet a rendőrség keresi.

Imét orvosság a tüdővész ellen. Züríkből téviritatozzák, hogy dr. Viqerat jeles svájci orvos, a ki már régóta kísérletezik a tuberkulózis gyógyítására körül, egy olyan szert talált fel, amelylyel sikerült a tüdővész-bacillusokkal beoltott tengeri malacokat meggyógyítani. Az orvosság egyik

főalkotó eleme szénasav. Viqerat bizik benne, hogy orvossága embereken is be fog válni. A tudományos világban ezt az új világboldogító szert is nagy kételkedéssel fogadják.

*** Hajnali mise.** Az első hajnali misét vasárnap reggel hat órakor tartja meg a róm. kath. templomban, dr. Woiafka Nándor segédlettel. Azontul karácsonyig minden reggel hat órakor lesz hajnali mise.

*** Alföldy próbabálja.** Alföldi Károly és fia táncstanítók november 30-án, azaz szombaton este próbabált rendeznek az „Arany Bika” szálloda diszttermében. A próbabálon növendékeik mutatják be előhaladásukat a táncművészetében. Belépő díj személyenként két korona, páholyjegy szintén két korona. Páholyba menőknek személyjegyet is kell váltaniok. A próbabál kezdete este hét órakor.

*** Itélet a Rostások ügyében.** Két napig tartó tárgyalás után ma hirdették ki a törvényszék ítéletét. Rostás Sándor a banda feje a számos betöréses lopásért *négy évi fegyházat kapott.* Rostás Ferencz három, Rostás Gurmi (Sárközi József) két és fél, Szabó István pedig két évi fegyház büntetésben részesült. Minyák Jánost, a banda állítólagos ötödik tagját, kit csak a fél-eszü Gurmi terhelt vizsgálati vallomásaiban, a *törvényszék bizonyítékok hiányában felmentette.* Mikor az ítéletet hallották, sirva fakadtak a bűnös cigányok. Az ügyész Minyák János felmentése miatt, dr. Ujlaki Hugó, dr. Reichard Manó és dr. Szöllös Géza védők a büntetés enyhítése végett felebbezést jelentettek be.

*** Fűszerüzlet áthelyezés.** Kontsek Géza fűszer-, osemego- és magnagykereskedő lapunk utján tudatja a n. é. közönséggel, hogy tetemesen megnagyobbított és dusan felszerelt áruraktárát *Kossuth-utca 7-ik szám alatt* ujonnan épült Kardos-féle házba helyezte át.

*** Falb legújabb jóslatal.** Falb Rudolf már jelzi 1902 ik év kritikus napjait s azonkívül, hogy egyáltalában milyen időt várhatunk a legközelebbi esztendőre. E szerint *I. osztályu* kritikus napok lesznek: Január 24, február 22, márczius 10, április 8, május 7, június 6, július 5, augusztus 3, szeptember 2, október 17, november 15 és december 15. *II. osztályu* kritikus napok: január 9, február 8, márczius 24, április 22, augusztus 19 és október 31. *III. osztályu* kritikus napok: május 22, június 21, július 20, november 30 és december 29. Az *I. osztályu* kritikus napokra Falb forgószélet, esővihart és erős havazást jelent. Szerinte *január* havában nagyon kevés hó lesz, inkább száraz, hideg lesz az idő, csak a kritikus napokon fog az eső esni. *Februárra* és *márcziusra* erős havazást várhatunk. *Április* kevés hóval köszönt be, de viharos lesz az időjárás. A *május* hónap azonban kellemetlennek ígérkezik, sok esővel s második felében viharokkal. Ugyancsak sok esővel biztat a népszerű időjós *júniusra* is. Különösen az első és a harmadik héten.

*** Börtönből börtönbe.** A debreczeni kir. törvényszék fogházának tegnap óta új lakója van. Weisz Zsigmond ez, akit már egy izben nehéz büntetéssel sújtott a debreczeni törvényszék. Előbb egy évet, azután három évi fegyházat ült. Mikor kikerült, berukkolt katonának. Kiszolgált a három évet s kezdte ott, ahol a katonaság előtt elhagyta. Ujra lopott. Balmaz-Ujvároson, a hol uri módon szállást vett, zsivány módon kutatta ki a sifonokat, összeszedte a ruhákat s megugrott. Debreczenbe jött. Itt eladta az ócskásoknak. Azután újra lopott, de már akkor keresték, kutatták s mielőtt elmezekülhetett volna, letartóztatták. Most újra a kir. törvényszék börtönében ül.

*** Debreczeni édes mustár** Szőlő és bortermelő szövetkezet készítménye nagyban és kicsinyben kapható az egyedüli elárúsító **Komlóssy Lajos** fűszerceमेge és borüzletében. Piac- és Hatvan-utczák sarkán.

*** Nagyerdemü közönség!** A tél késik Falb jóslata szerint, ennek, valamint a túl enyhe időjárás következtében elhatároztam, hogy a **karácsonyi vásárt** már most szombaton, e hó 16-án megkezdem. **Eladásra kerülnek:** 500 darab flanel alsó szoknya 1 forintjával, 300 darab felső női posztószoknya 4 frt 50 krajczárjával, 250 darab flanel blous 1 frintjával, 400 darab divat blous 1 forint 50 krajczárjával, bársonygallér és kézelővel, 500 drb Stefánia blous 2 forint 50 krajczárjával, 100 darab bársonyblous 5 forintjával, 200 darab selyemblous 5 forinttól, 300 darab posztó-és kazán blous 3 forinttól, 5000 méter flanel 22 krajczártól kezdve, 3000 méter női posztó 120 cm. széles 75 krajczárjával, 300 darab selyemsál 1 forintjával, 400 selyemmaradék blousoknak, gyönyörű színekben. Kiváló tisztelettel: *Mezey Gyula*, Piac-utca 42., Biedermann-ház.

TÁVIRATOK.

Ferdinánd Károly hazajött.

Bécs, november 25. Ferdinánd Károly főherczeg tegnap este Berlinből vissza érkezett.

A Pály—Köpösdy-ügy.

Budapest, november 25. Köpösdy ma „Egy vélemény” címü cikk miatt provokáltatta Nagy Gyula hirlapírót, a ki a fegyveres elégtételt megtagadta azzal, hogy forduljarak a bírósághoz. Különbben az ujságírók egyesülete is foglalkozott a Pály—Köpösdy ügygel és kimondták, hogy a sajtót jövőre se engedik terrorizálni.

A képkoszoruzások ügye.

Budapest, november 25. Az országos magyar képzőművészei társulat választmányi ülésén, amelyet gr. Andrássy Tivadar elnöklésével tartottak meg, Benkő Kálmán igazgató jelentést tett az ismeretes képkoszoruzásokról. Nem látott benne — ugymond — irányzatosságot, az alapszabályok pedig különben

sem intézkednek hasonló esetről. Indítványozza tehát, hogy az alapszabályokba veendő: A kiállítandó tárgyakon csupán a kiállítás intézősége, illetőleg zsürije által meghatározott feliratok, jel ények alkalmazhatók. Indítványát megnyugvással elfogadták.

Az özvegy czárné Gmundenben.

Gmunden, november 25. Feodorovna Mária özvegy czárné tegnap este Kopenhágából ideérkezett. A cumberlandi hercegnő a hercegekkel és hercegnőkkel eléje utazott Snerdungig. A gmundeni pályaudvaron a cumberlandi herceg és Mary hannoveri hercegné fogadta a czárnét.

A görög kormányválság.

Athén, november 25. Noha a kabinet beadta lemondását, a diákok mégis ragaszkodnak ahoz a követelésükhöz, hogy az evangélium fordított közönségek ki és tovább is fegyveresen megszállva tartják az egyetemet. A nap folyamán jelentéktelen tüntetések és kisebb verekedések voltak.

Athén, november 25. Zaimisz bemutatatta a királynak az új kabinet listáját. — A lista a következő: Zaimisz elnökség, külügy- és ideiglenesen a vizsgálat befejezéséig igazságügy, Triandaszillakoz belügy, Topalisz haditengerészet, Monferrato vallás- és közoktatásügy, Negrisz pénzügy, Korpsz ezredes hadügy. Az új miniszterek holnap teszik le az esküt és rögtön azt fogják követelni, hogy a kamara szüntesse be tárgyalásait.

Titkos tanácsos esküje.

Bécs, november 25. Wetzer nyugalmazott tábornagy ma tette le a titkos tanácsosi esküt a király kezébe. Az eskütételén gróf Goluchovszki külügyminiszter interveniált.

Volt főispánok kitüntetése.

Budapest, november 25. Mint biztos forrásból értesüink Lonovics csanádi főispán állásától való megválása alkalmából a Szent István-rend kis keresztjét kaja. Hasonlólag kitüntetésben részesül Thuróczy volt nyitrai főispán is, kit a Lipót-rend lovagkeresztjével tüntet ki a király kegye.

Egy rablógyilkos katona szökési kísérlete.

Budapest, november 25. Pöttös Mátys katonaszökevény, kit a minap fogtak el rablógyilkosság büntetével is terheltén, vakmerő szökési kísérletet tett tegnap éjjel a budai katonai fogházból. Pöttös ugyanis tegnap éjjel ágya lepedőjét kötéllel csavarta s azt megerősítve az ablak keresztvasán kibújt az ablakon. A kötélbe megkapaszkodva megvárta, míg az alatt járkáló őt az ablak alá ért s akkor egyenesen

a nyakába ugrott a katonának, kit a szökevény sulya a földre terített. Pöttös torkon ragadta az elkábult őrt s megakart folytatni, azonban szerencsére a másik őt, ki szintén a közelben járkált, meghallotta a küzdelem nesztét és fellármázta az egész őrséget. Tíz őt rohanta meg hamarosan Pöttöst, ki már ekkora felis fegyverkezett. Nagynehezen lefűlelték s vasraverve vitték vissza cellájába.

Spanyol zavargások.

Madrid, november 25. Corunnában és Carthagenában több népgyűlés volt, a melyeken heves beszédeket mondtak az új adótörvény ellen. Granadában a diákok betörték a színházba és nagy rémületet okoztak. Néhány ember elájult. Barcelonában a munkások valamennyi csoportjának képviselői tiltakozó gyűléseket tartottak az adótörvény ellen, a melyet zsarnoki törvénynek mondtak. A szónokok felszólították a munkásokat, hogy készüljenek az általános sztrájkra.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza áprilre	8.63
Rozs "	7.35
Zab "	7.63
Tengeri májuara	5.58

Az irányzat szilárd. Páris 1 centummal, Liverpool 1 és egynegyed pennnyel, Berlin 1 márkával, Odessza 1 és egy fél kopekával magasabb.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **A véres kardpárba áldozata.** (Éjjeli express tudósítás.) Dr. Pályi Ede szerkesztő állapota kielégítő sőt tegnap óta javul. Másfél nap óta nincs láza. A mi a Pályi-Köpösi párba nyomán keletkezett Palotai-Köpösi ügyet illeti, a segédek ma délben találkoztak — s hir szerint — jegyzőkönyvileg intézték el az affért. Épp így nem valószínű az sem, hogy a Pályi segédei és Melczér Gyula között felmerült ügy fegyveresen intéztnék el.

× **Bérgyilkosság.** (Éjjeli express tudósítás.) Érdekes letartóztatás hírért jelent nekünk a Krassó Szörénymegyei Kládova községből. A múlt héten Bulzán Juon vagyons oláh parasztember kiment az erdőbe, hogy a kintlévő sertéseit megnézzé. Alkonyat után indult hazafelé, de az erdőből már nem tudott kijutni, mert holttestét másnap az erdőben találták meg, feje teljesen szét volt zúzva. A csendőrség öt napi nyomozás után megtalálta a gyilkost Chikán Tódor személyében, a kit az erdőre hajtott sertések gazdái fogadtak fel a gyilkosság elkövetésére. Chikán a csendőrök előtt azt a felfedezést tette, hogy a gyilkosságra Bulzán felesége bérelte fel 200 koronáért, a mely összeget másnap a gyilkosság után meg is kapta. A gyilkosság végrehajtására már egy hónap óta készült, de csak most

kinálkozott kedvező alkalom. Bulzánnak ugyanis második felesége volt Popovics Szida, a ki férjénél jóval fiatalabb. Az asszony viszonyt folytatott Longu György nevű kocissával s mivel attól tartott, hogy férje, ha a viszonyt megtudja, elzavarja őt, a kocissal rávette Chikánt, hogy férjét, ha az erdőbe megy, üsse agyon. Hogy a gyant elhárítsa magáról az asszony, a gyilkosság éjjelén minden kora mába elment keresni a férjét, sőt még a községi kisbíró is megbizta, hogy keresse az urát. Másnap pedig, a mikor a gyilkosságról értesült, sirva futott az erdőbe férje holttestéhez. A letartóztatás alkalmával az asszony mit sem akart tudni a terhére rótt bűncselekményről, de Chikán és a kocsis szemébe mondták, hogy ő volt a gyilkosság értelmi szerzője. Mind a hármat letartóztatták.

× **A pörös ordó.** (Éjjeli express tudósítás.) A lapok elég bőven foglalkoztak már annak a pörnek a részleteivel, a melyet a két Bernstein butorkereskedő-czég folytatott egymással azért az arany érdemkeresztért, amelyet az egyik Bernstein czég kapott a párisi világiállításán való részvételért, de tévesen a másiknak közbesítették. Kihágásról lévén szó, a büntető-jára bíróság az ügyet áttette a rendőrséghez, a melynek ötödik kerületi kapitánya Bernstein Sándortól elkobozta a tévesen hozzákerült ordót s ezenfelül 100 korona pénzbüntetésre, illetve öt napi elzárásra ítélte őt. Rudnay Béla főkapitány, a kihez az ítéletet megfőlebbezték, ma másodfokban döntött és helybenhagyván az ordó elkobzását, fölémelt Bernstein Sándor büntetését 200 koronára, illetve tíz napi elzárásra.

Gyilkossági merénylet.

— Saját tudósítónktól. —

Megrandító eset tartja izgalomban Tótfalu község lakosait. Tegnapelőtt délután egy elvetemedett ember gyilkossági merényletet követett el Mezei Antal odaváló gazdaember ellen, aki a gyilkosságnak áldozatul is esett. Sipos Balázs tótfalusi lakos már régebb óta elváltan élt a feleségétől. Siposné, mert a férje a sok kóhelykedéssel teljesen elpazarolta kis vagyonskájukat, elhagyta az urát s elment szolgálatot keresni.

Az ősszel hazajött Siposné a falujába s ekkor Mezei Antal odaváló gazdaember fogadta fel gazdaasszonynak. Mezei nagyon meg volt elégedve a dolgos asszonnyal s emiatt többször elúrta, hogy Sipos Balázs, az asszony férje részeg állapotban elment házához és ott éktelen lármát csapott. Tegnapelőtt is megjelent Sipos Mezei házában s azt követelte, hogy felesége menjen vele haza a lakására. Az asszony hallani sem akart erről, ami miatt Sipos iszonyu káromkodásban tört ki.

Mezei egy ideig a szabadban halgatta Sipos káromkodásait, mikor azonban már megeokalta a dolgot, kiment és a konyha előtt álló Sipest kilökte az udvarból. A részeg ember ekkor revolvért rántott elő s a mit sem sejtő ellenére kétszer rálőtt, a ki rögtön meghalt. A gyilkos ezután a feleségét akarta lelőni, de az asszony hirtelen

beesapla előtte az ajtót és beábrkózt a ezalatt a gyilkost lefogták a megkötözve vitték a községházára.

CSARNOK.

A büntársak

— Regény —

(Folyt.)

Hogyné örvendezett volna, hiszen ez az irás nem Valnoirnak, hanem Ilonnak szerzi meg a remélt és nehezen várt boldogságot.

— Nos és most mit szándékozik tenni Valnoir ur? — érdeklődött érthető kíváncsisággal Jean.

— Az egyelőre titok!

— Azért mondom, mert én azt hittem, hogy Valnoir ur most felkeresi a száműzött grófot, oda adja neki azt az irást, a gróf visszatér és gazdagon megfogja jutalmazni.

— Tévedsz Jean! hiába szolgálz mellettem évek óta, még se tanultál ki teljesen. Ezt az irást nem fogom elvinni a száműzött grófnak, az nem fog visszajönni s én ezért kapok majd jelentékeny summát.

Jean bambának tetette magát.

— Nem értem!

— Nem is kell, hogy értesd.

Héj pedig Jean most már tisztában volt mindennel. Tisztában különösen azzal, hogy csupán azt az irást kell a kezébe kerítenie s az ő pártfogoltjának, Ilonnak ügye rendben van.

— Vén kőmőfont — gondolta magában. — Tudom már mi volt a szándékom. Valakinek szüksége volt a macroisi gróf-ságra. Te kieszköztél az amnestiát, de nem azért, hogy a gróf visszajöjjön, hanem hogy helyette más valakit fittessél jó pénzért a dúsvagyomba. Azért tetted el láb alól a macroisi gróf egyetlen gyermekét, hogy senki se legyen, aki jogait igényelhesse s te szabadon gazdálkodhass... Azt monded, hogy nem tanultam melletted semmit... No várj csak... majd megmutatom... Te számítás, de győzni csak én fogok.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma kedden, „A“ bérletben:

ROMEÓ ÉS JULIA.

Szomorujáték 5 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

- Escalus, fejedelem Veronában — Szabados.
- Páris, fiatal nemes, a fejedelem rokona — Érezkövy.
- Montague) két ellenséges — Serfözy.
- Kapulet) ház feje — Bartha I.
- Romeo, Montague fia — Odry Á.
- Mercutio, a fejedelem rokona, Romeo barátja — Tanay F.
- Benvolio, Montagne rokona, Romeo barátja — Makray D.
- Tybalt, Capuletné erekaücsese Szósely.
- Lőrincz, barát — Szathmáry.
- Capuletné — — Breznay A.
- Julia, leánya — — Fái Flóra.
- Julia, dajkája — — Kiss Irón.

Holnap szordán, „B“ bérletben:

SAN-TOY.

Kínai operetta 8 felvonásban.

ROYAL
nagyszállóda
Budapest.

! Budapestre utazók !
figyelmébe

ROYAL
nagyszállóda
Budapest.

ajánljuk mérsékelt árú

szobaszelvényeinket.

Debreczenben kapható a Hungária-kávéház főpinczérénel.

A ROYAL nagyszállóda részvénytársasága.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
cégnél

Kistemplom bazár.

A Karácsonyi idejére re d-kivüli olcsó áron kaphatók. Asztal-neműek, vásznak, zsebkendők, nyak-kendők, gallér és kézek, harisnyák, kész fehérneműek. Szines alsó szoknyák. Mosó velesz, francia flanel

női ruha szövetek

fekete és szines selyem. Mosó bársony Szőnyegek. Takarók és pokréczok.

Legszébb Karácsonyi ajándék.

Lovag Chylinszki György

fényképész műterem

legmagasabb helyről többször

kitüntette.

Fényképek, Platin nagyítások.

Olaj- és Aquarell festmények előkelő kivitelben.

Legszébb Karácsonyi ajándék.

Kitűnő
Magyarádi és Sümegi
hegyi ó asztali bor

1 liter 40 kr.,

homoki Rizling bor

1 liter 36 kr.

Kontsek Gézánál

Kossuth-utca.

Újdonságok,

Karácsonyi
ajándékok

és

gyermek-játékok

legjutányosabb

árban

beszerezhetőek

Szent-Királyi Tivadar

műipararu üzletében.



Raktárhelyiség változtatás miatt raktáron levő,
elősmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép kályhák
leszállított árak mellett,

továbbá:

Főzedények, takarékkonyhák, épület-vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények

nagy választékban
a legjutányosabb árban

kaphatók:

Kovács Gyula vasüzletében

a „BIKA“ szálloda mellett.



Apró hirdetések.

Dijja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűk nyomtatot szó 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Magán tanulókat vizgára előkészíték biztos sikerrel mérsékelt áron. Czim: Nap-utca 2. szám.

Jámbor Zsigmond kárpitos jutányosan vállal: szalon garnitúrák behuzását, diványokat, ruganyos, lószőrös, afrikos madracok átdolgozását. Csók-utca 6. sz. saját házában. Hatvan-utcai rész.

„Jolánká”-nak levele van a fő postán.

Két fiu felvétetik tanulóknak Nagy Gábor lakatosnál Hatvan-u.

Német bonne jobb esaldból keres alkalmazást keresztyén uri háznál. Czim a kiadóhivatalban.

Szendró Sándor zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongoráit, hegedűit és pianinóit.** javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl. Szt. Anna-utca 3. szám.

7 nyilas szőlő pajtával edényvel 100 hektós hordóval a kulesár kertben eladó.

A halápon 24 hold föld új épülettel, nagyobb része buza-földnek való, eladó. Értekezhetni lelt Méliusz-tér 15.

Kiadó két szobás lakás butorral, vagy anélkül. Hatvan-utca 58.

Kiadó boltok. A Takarékos és Hitelintézet tulajdonát képező Csapó-u. 4. számú háznál egy nagyobb és egy kisebb bolt helyiség minden órában kiadó. Értekezhetni az intézet vezérigazgatójával.

Simonffy-utca 11. sz. házban két szobás lakás azonnal kiadó.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemetetű ezukorka kapható Borsy-czukrárdában és Jóna és Jóna árak fizetésében. 1 doboz 20 fillér.

Blouzok legújabb divat szerint beszőrezhetők és megrendelhetők előnyös árakban **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében Bika szálloda mellett.

Friss uradalmi tea-vaj Kilója 2 k. 40 fillérért kapható Főlegyházi János fűszer kereskedésében. Piacz és Mikló-utca sarkán.

Lakodalmakra mulatságokra uri vagy polgári házakhoz ajánlom főzésre, sok évi gyakorlatom által a legkényesebb igényeknek is megfelelek. Király Béliáné főzőnő Csapó-u. 50.

Két fiu felvétetik tanulóknak Fischer Béla műasztalosnál, Bethlen-utca 24. sz.

Jó karban levő háló- és ebédlő butor eladó. Hatvan-u. 5.

Minden szombaton és vasárnap friss, gyenge koppasztott malacz kapható és naponta friss vegyes főlvágatok és hus pástétomok. Benes G. Főtér.

Eladó szép ház igen olcsón 3 szoba, előszoba, konyha, pincze, 300 □ kert, jó ivóvíz az udvaron. Homokkert, főt, 181. sz.

Vigyázz! A nem robbanó, hanem a valódi caillár szag nélküli petróleumnak literje 14 kr. Fazekas Kálmán festék kereskedőnél Hatvan-utca 4. sz. A cziro kóram ügyelni.

Verseny Czipő-üzlet

olcsó árakra való tekintettel

TOLNAY DÁNIEL áruháza

Debreczen, Főtér, a főpostával szemben. Ajánl

férfi-, női- és gyermek-czipőket

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelegig óriási választéku raktárt tart, előnyösen ismert elsőrangú műhelyi kézi készítéseiből.

Karácsonyi ajándéku

a legalkalmasabb és legkedvesebb egy jól sikerült élethű

„Platinotypia”

mely a külföldön készültéknél is szebb, tartós mint egy olaj festmény és mégis olcsó, mert itthon készül. Kirakataimban ilyen képek mindig megtekinthetők.

Nem tévesztendő össze

holmi kréta rajzokkal!

Vidékről elegendő egy jó kis kép beküldése, még ha régi is.

NÉMETI J. fényképész

Piacz-utca 42.

!! Rendkívüli olcsó árak !!

DUS VÁLASZTÉK!

Halmágyi Sámuel

női- és leány-felöltők

legnagyobb áruházában

PIACZ-UTCZA 47. SZ.

diszes és egyszerűbb selyem zsupónok!

Szőrme boák és karmantyuk dus választékban.

Tühalmozott raktár miatt!

Próbálgatás
a Balló roktan
óriási raktár.

rendkívüli dis választékban.
Leok

Szőrmeárúk a legszébb
és legfinomabb
kivitelben.

Selyem és Flanelli Bluzac
remek szép
választék.

Tühalmozott raktár miatt!